

# 日本民众向核污染水排海计划发出愤怒之声

## 观天下

“海洋不是垃圾箱！”“不许再污染海洋！”

东京电力公司(东电)日前正式启动福岛核电站核污染水排海设施工程后,日本市民团体在线上发出愤怒甚至近乎绝望的声音。

愤怒是因为东电和日本政府出尔反尔,罔顾之前与渔业等团体达成的谅解,即在取得后者“理解”前不推进核污染水排海计划。绝望是因为在日本政府和东电的计划中,明年春季前后将开始排放核污染水,福岛周边海域发生污染和对渔业的打击破坏似乎无可挽回。

从去年4月做出核污染水排海的错误决定以来,日本政府和东电罔顾国

际社会和本国民众的正当合理关切,其所作所为只能用“非常不诚实”“非常不负责”“非常虚伪”“非常自私”来形容。

日方在核污染水排海的科学评估方面非常不诚实。国际社会针对日本核污染水排海方案的正当性、东电方面所提供数据的可信度、“多核素去除设备”的净化效能、海洋环境影响的不确定性提出种种疑问。国际原子能机构派出的赴日考察技术工作组也提出诸多澄清要求和改进建议。但日方把国际社会的疑问和要求当成耳边风,一边搪塞应对,一边铁了心要推进核污染水排海。

日方在核污染水排海涉及的国际责任和义务方面非常不负责。根据国际核能事件分级评价表,福岛核电站堆芯熔毁是严重程度最高的7级,即特大核事故。核事故发生距今11年多,东电对如何取出熔毁堆芯仍束手无

策,冷却堆芯后的高放射性核污染水每天源源不断产生。如果东电始终无法解决熔毁堆芯处置问题,启动核污染水排海,将意味着一场看不到尽头的海洋污染浩劫,对太平洋沿岸地区海洋生态环境、水产品安全、公众健康等造成的长期影响无法估量。

日方在包括核污染水排海在内的涉核问题上立场非常虚伪。日本领导人在出席《不扩散核武器条约》第十次审议大会期间,以核不扩散“卫士”自居。在随后的广岛、长崎美军原子弹轰炸纪念馆活动中,日本领导人频频强调“核受害者”立场。殊不知,在核污染水排海问题上,日本是不折不扣的核污染扩散者、危险的潜在“核受害者”。

日方在核污染水排海问题上的姿态非常自私。对日本国内而言,这一决策背后的所谓“经济账”显然凌驾于周边海域渔业安全和居民健康之上。就

国际社会而言,这一决策公然漠视受洋流影响区域、特别是左邻右舍的合理关切,公然无视国际公共利益,暴露出以邻为壑、不惜冒天下之大不韪的自私本质。

日方置各方关切于不顾、一意孤行推进排海计划的做法极不负责任。日方应认真回应国际社会关切,回到与利益攸关方及有关国际机构充分协商的轨道上来,停止强推核污染水排海方案。日方应确保以公开、透明、科学、安全的方式处置核污染水,包括考虑排海以外的替代方案,并接受国际原子能机构的严格监督。

地球是全人类的地球,海洋是全人类的海洋。海洋不是日本自家院里的“垃圾箱”。日本应立即刹车,不要因一己之私祸害人类海洋家园。

(新华社东京8月10日电 记者 冯武勇)

# 俄副外长：美方要求重启《新削减战略武器条约》核查活动是“公开挑衅”

新华社莫斯科8月9日电(记者赵冰)俄罗斯外交部副部长里亚布科夫9日表示,俄方近日收到美方要求重启《新削减战略武器条约》核查活动的通知,美方此举实质上是“公开挑衅”。

俄外交部9日在其官网发布里亚布科夫对媒体就相关问题的答复。他表示,美方提出未来数日在俄境内实施核查,这是俄方暂时将相关设施从条约规定的核查活动中撤出的直接

“诱因”。俄方敦促美方放弃无助于问题解决的行动,继续密切合作,在现实和公平的基础上尽快重启条约规定的核查活动,这将符合俄美双方的利益。

里亚布科夫还表示,2020年初以来,受新冠疫情影响,俄美双方同意暂停条约框架下的核查活动。鉴于当前俄罗斯与西方国家的关系,恢复开展条约所规定的核查活动出现更多障碍。

俄外交部8日发表声明说,俄方已通过外交渠道通知美国,决定暂时退出《新削减战略武器条约》的设施核查机制,将相关俄设施从条约所规定的核查活动中撤出。声明指出,因为美国对俄实施单边限制措施,俄美之间正常的空中交通中断,美国及其盟友对俄飞机关闭领空等,而与此同时,美国的检查人员并未受到来自俄方的类似阻碍。

《新削减战略武器条约》由美俄两国2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。美俄《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。2021年2月3日,俄美双方互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。《新削减战略武器条约》有效期延长至2026年2月5日,条约内容保持不变。



## 新加坡举行国庆庆典

8月9日,新加坡滨海湾举行的国庆庆典上烟花绽放。

新加坡9日举行国庆庆典,庆祝独立57周年。新华社发(邓智炜 摄)

# 俄称扎波罗热核电站局势“愈加危险” 乌方说已将超过37万吨粮食运往7个国家

## 乌克兰局势

新华社北京8月9日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃8日表示,由于乌克兰武装部队不断炮击,扎波罗热核电站周边局势“每天都变得更加危险”。乌克兰9日说,在“粮食走廊”开通后的9天内,已有超过37万吨粮食运往7个国家。

扎哈罗娃8日在俄外交部网站发表声明说,乌方不断炮击扎波罗

热核电站,“实际上是把整个欧洲当作人质”。俄方定期向国际原子能机构通报该核电站的最新情况,同时注意到国际原子能机构总干事计划访问扎波罗热核电站,俄方为此做了必要工作,目前访问“不再有任何障碍”。

据乌克兰国家通讯社9日报道,乌克兰海港管理局当天在社交媒体上表示,在“粮食走廊”开通后的9天内,共有12艘船只离开乌克兰港口,运载超过37万吨粮食去7个国家。另有1艘船驶入乌克兰切尔诺莫斯克港装载粮食。

据俄媒报道,俄罗斯国防部9

日通报说,位于克里米亚地区萨基机场的一处航空弹药储存区当天下午发生爆炸。克里米亚地区行政长官阿克肖诺夫同日表示,爆炸造成一人死亡。根据俄国防部说法,机场并未遭到炮击,未造成航空设备损坏。据悉,萨基机场是俄国防部的航空基地。

乌克兰最高拉达国家安全、国防和情报委员会副主席尤里·米夏金9日在社交媒体发文说,首批50辆土耳其生产的BMC装甲运兵车已交付乌海陆军部队,乌方期待下一批150辆BMC装甲运兵车尽快交付。

俄罗斯石油管道运输公司9

日在其官网发布通告说,乌方自8月4日起禁止俄方石油从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线输送给匈牙利、斯洛伐克和捷克。由于遭受欧盟的金融制裁,该公司无法向乌方支付过境费,此前支付的过境费已被退回。乌克兰石油运输公司从未收到过境费为由,决定停止提供石油运输服务。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫9日通报说,从7月8日至8月5日,乌军外国雇佣兵人数从2741人下降至2192人。

(参与记者:赵冰 李铭 李东旭 刘悦)

# 古巴消防局：储油基地火灾形势好转但风险犹存

新华社哈瓦那8月9日电(记者朱婉君)古巴消防局官员亚历山大·阿瓦洛9日表示,马坦萨斯省一储油基地持续多日的火灾灭火工作当天取得进展,但火势尚未完全控制,仍存在新的起火风险。

位于马坦萨斯省马坦萨斯港工业区的储油基地内有8个储油罐,其中一个5日晚遭雷击后起火,大火随后蔓延至紧邻的3个储油罐并引发多次爆炸。据了解,这4个起火储油罐之间间隔约50米。

阿瓦洛在当天举行的新闻发布会上说,4个着火的储油罐已全部坍塌,储油罐和附近区域仍有燃料在燃烧,但储油基地内其余储油罐和发电机暂未受到火势影响。消防人员在前一日主要采取防御行动,9日变为攻防并举,进入火情

核心区域进行灭火和冷却工作。从10日起,将增派消防人员前往灭火。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔9日下午再次前往事故现场。他肯定了当天的灭火行动,并提醒要谨防出现新的火情。

据古巴媒体报道,多架古巴军用直升机持续在火灾现场扑火。墨西哥和委内瑞拉政府9日继续向古巴运送火灾救援物资。

古巴公共卫生部9日晚公布的最新数据显示,储油基地火灾及引发的爆炸已造成1人死亡、125人受伤,其中106人已出院。公共卫生部还将此前公布的失踪消防人员人数更正为14人。

据古巴媒体报道,马坦萨斯港是古巴接收进口燃料最大的港口,火灾事发地是古巴最大的储油基地。

# 世卫：勿因猴痘伤害猴子

世界卫生组织9日强调,当前猴痘疫情与猴子没有关联,应停止伤害甚至杀死猴子的行为。

世卫发言人玛格丽特·哈里斯在日内瓦针对巴西发生的打猴、杀猴事件说,巴西猴痘病例增加与猴子没有关联,“我们目前看到的(猴痘)传播发生在人与人之间”。

据巴西媒体报道,巴西多地猴痘事件激增。圣保州普雷图河畔一个自然保护区在不到一周时间内有10只猴子遭故意伤害或毒杀。动物救援人员怀疑这一情况与当地确诊3例猴痘病例有关。

法新社援引世卫数据报道,巴西迄今报告1700例猴痘确诊病例和1例死亡病例。

哈里斯说,尽管猴痘病毒可以由动物传给人类,但最近在全球多地发生的

猴痘疫情经由人与人之间的密切接触传播。遏制猴痘疫情的最佳途径是治疗和帮助猴痘患者,同时采取措施防止病毒扩散,“绝不是去攻击任何动物”。

科学家1958年在一组用于研究的猴子体内首次发现这种病毒,当时这些猴子出现“痘状”传染病,猴痘病毒因此得名。

世卫组织说,多种动物会感染猴痘病毒,比如松鼠、袋鼠、睡鼠以及多个种类的猴子等。猴痘病毒的自然宿主尚未确定,啮齿动物可能性最大。

猴痘先前主要在非洲西部和中部地区流行,今年5月以来,不少非洲以外国家和地区相继报告猴痘病例。世界卫生组织7月23日宣布,猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

(新华社微特稿 欧飒)

# 英媒：英国猴痘疫苗本月或将耗尽

英国媒体9日说,由于眼下猴痘疫苗接种需求激增,英国现有库存疫苗可能两三周内耗尽,预计9月底前不会补充到新货。

英国《金融时报》援引英国国民保健制度一封内部信函报道,英国目前疫苗库存只剩8360剂,其中约5000剂指定用于确诊病例集中的首都地区,而新订购的10万剂疫苗要到9月底才能起运。

鉴于英国各地疫苗需求远超库存,这封信呼吁卫生服务部门紧急制订计划,以应对新疫苗到货之前的这段时间,在“供应严重受限”之际“迫切需要保证风险更高的人群能够获得疫苗”。

对此,英格兰国民保健署在声明中回应道,虽然猴痘疫苗供应“目前非常紧张”,但“今后数周”有望补充到更

多疫苗。猴痘疫苗生产商、丹麦巴伐利亚北欧公司尚未就上述事宜回应英国媒体提问。

据《金融时报》报道,英国迄今累计报告至少2859例猴痘确诊病例,其中绝大多数感染者为男性。不过,英国卫生安全局本月5日说,英国猴痘病毒感染者人数增速减缓,猴痘疫情出现趋缓的“早期迹象”。

猴痘是一种病毒性人畜共患病,由猴痘病毒感染引发。这种传染病过去多发于西非和中非地区,但今年5月以来,欧洲和北美等地区多个国家报告猴痘病毒集群病例。世界卫生组织7月23日宣布,猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

(新华社微特稿 王鑫方)

# 忧秋冬疫情反弹 德国考虑延长强制口罩令

德国卫生部门官员9日说,如果新冠感染病例在秋冬季节显著增加,德国将延长强制口罩令施行时间,同时可能扩大强制戴口罩的范围。

德国联邦政府和州政府卫生部长9日讨论新版防疫规定草案,这一草案预计会在议会获得通过,秋季生效。新规内容包括继续要求公众乘坐长途列车、飞机以及在医院和护理机构时必须戴口罩,直至明年4月初。

“如果疫情形势严峻,显然需要规定室内必须戴口罩。”德国卫生部长卡尔·劳特巴赫说。

根据防疫新规草案,德国16个州的州政府可根据本州情况自行决定是否施行其他防疫措施,比如要求五年级以上学生校内必须戴口罩等。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所9日发布的数据显示,德国8日新增新冠确诊病例超过7.8万例,新增死亡病例170例,新增住院病例1717例,反映7天内新冠感染在德国总人口中发生率的指标,即每10万人7天内新增确诊病例数为381.5。

据德国媒体报道,由于许多新冠感染者不再接受检测,实际感染人数可能更多。劳特巴赫7月初接受媒体采访时警告,随着奥密克戎毒株的新亚型BA.5传播,德国将面临“艰难秋季”,应尽早筹划应对措施。

德国4月初取消多数新冠防疫措施,仅要求人们在医院和护理机构以及搭乘公共交通工具时戴口罩。

(新华社微特稿 刘秀玲)

# 受困井下10天 多米尼加两名矿工获救

多米尼加共和国两名矿工受困井下10天后,于9日获救,看似没有受伤。

据法新社报道,7月31日,多米尼加首都圣多明各以北大约80公里处的迈蒙山地下铜锌矿因岩石滑坡坍塌。两名受困矿工分别是本国人格雷戈·雷斯·门德斯和哥伦比亚人卡洛斯·耶佩斯。

多米尼加政府组织大规模救援,超过110名矿业及其他领域专家参与行动。加拿大派出一架军用运输机,7日送来26吨重的挖掘设备并提供其他技术支持。救援人员有望最早10日进入井下救援。

这座煤矿3日因矿工挖掘到积水地带,导致矿井坍塌,积水倒灌,5人逃出,10人被困。

多米尼加总统府发布的一段视频显示,门德斯和耶佩斯躺在担架上,微笑着同总统路易斯·阿比纳德尔见面,医务人员在一旁检查他们的生命体征。

耶佩斯对着摄像机说,井下通风等状况“良好”,有充足的水和食物。“我们睡得舒服,可以说,那让我们这段时间感觉不那么糟糕。”

同一天,墨西哥北部科阿韦拉州阿古斯塔煤矿救援现场情况有了新进展。墨西哥政府说,矿井里的水位开始下降,救援人员有望最早10日进入井下救援。

这座煤矿3日因矿工挖掘到积水地带,导致矿井坍塌,积水倒灌,5人逃出,10人被困。

(新华社专特稿 胡若愚)

# 中方呼吁帮助发展中国家提升反恐能力

新华社联合国8月9日电 中国常驻联合国代表张军9日在安理会“恐怖主义威胁国际和平与安全”公开会上发言,就有效遏制和打击全球恐怖主义威胁阐述中方立场,呼吁重点帮助发展中国家特别是非洲国家提升反恐能力。

张军表示,安理会反恐委员会等联合国反恐机构要将工作重心和资源向反恐能力建设倾斜,支持发展中国家在立法、司法、执法等层面提升反恐能力。联合国秘书长报告显示,“伊斯兰国”最活跃的三个地区网络有两个在非洲。域外国家调整在非洲军事力量部署,应避

免造成安全真空,并与非洲国家加强沟通协调,探讨在联合国框架下,解决非洲反恐行动面临的后勤、资金和能力建设等挑战。

张军说,反恐需要综合施策,标本兼治。要重视采取政治、经济、司法等综合手段,致力于消除恐怖主义的根源,并遏制恐怖组织发动袭击、招募新成员的能力。大量外国恐怖作战人员长期滞留在叙利亚、伊拉克等国,应尽快就其遣返形成解决思路。要重视加强青年教育和就业,防止青年受暴力极端主义思想的蛊惑煽动。

张军强调,打击恐怖主义必须摒弃双重标准。反恐要抛开地缘政治考量和意识形态偏见。对安理会认定的恐怖组织和个人,各国都有义务严格执行相关制裁措施。搞选择性反恐,纵容甚至利用恐怖组织谋求地缘私利,将反恐工具化等做法,严重损害国际反恐合作有效性。对各地发生的恐怖袭击,国际社会应给予同等关注。国际社会应继续关注并打击“伊斯兰国”、“基地”组织、“东伊运”等持续活跃的恐怖势力。

张军表示,反恐行动要遵守国际法,尊重各国主权。通过武装打击,定点

清除恐怖分子的行动不能损害相关国家主权和领土完整。以反恐之名行军事干涉之实,公然侵犯其他国家主权和领土完整,只会造成更大灾难,伤及无辜平民,甚至给恐怖势力滋生蔓延提供温床。

张军说,中方通过积极参与国际反恐合作,帮助发展中国家特别是非洲国家提升预防和打击恐怖主义能力。中方将继续通过实际行动,帮助支持非洲、中亚等反恐前沿国家加强反恐能力建设,为有效应对恐怖威胁,维护地区和平与安全作出贡献。